Ministerul Educatiei si Cercetarii Stiintifice
Inspectoratul Scolar Judetean Vaslui

Olimpiada Nationala de Matematica
Etapa locald — Vaslui, 15 februarie 2015
Clasa a VIII-a

Problema 1. Si se rezolve in Z ecuatia: Vx2 — 2000 + V2074 — x2 = |44x + 1992].

Problema 2. Aflati numerele intregi n, astfel incat +24n+1 sa fie numar natural.

Problema 3. Fie ABCD un paralelogram cu AC 1 AD. Notam cu S simetricul lui A fata de

mijlocul laturii CD si cu Q proiectia lui C pe diagonala BD. Demonstrati ca 45DQ = 4SAQ.
Gazeta Matematica

Problema 4. In planul a se considera segmentul [AB] avand lungimea de 12 cm si doud
puncte mobile M si N, simetrice fatd de punctul O, mijlocul segmentului [AB], astfel incat

[AB] = [MN].Pe perpendiculara in punctul A pe planul a se considera punctul P, la distanta
de 2+/7 cm de punctul A.

a) Sa se afle perimetrul triunghiului PMN de arie maxima;
b) Daca punctul S este simetricul punctului P fatd de punctul O, sa se afle
distanta de la punctul A la planul patrulaterului PMSN, care are arie

maxima.

Nota. Timp de lucru 3 ore.
Fiecare subiect se noteaza de la 1 la 7 puncte.

Din oficiu se acorda 4 puncte.



Olimpiada Nationala de Matematica

Etapa locala — Vaslui, 15 februarie 2015

Solutii si bareme orientative - Clasa a VIII-a

Problema 1. Si se rezolve in Z ecuatia: Vx2 — 2000 + V2074 — x2 = |44x + 1992|.

Solutie. 1p din oficiu
Conditia de existenta a radicalului:
x% —2000 > 0 = x? > 2000
2074 — x? = 0 = x? < 2074, deci = 2000 < x? < 2074

(p)

Cum x € Z i 2000 < x? < 2074 = x € {—45;45}
(1p)

Pentru:

x = +45 = [x2 — 2000 = V25 = 55i/2074 — x2 =49 = 7,deci 12 = |44x + 1992|
(2p)

Daca x = 45 obtinem 12 = |44 - 45 + 1992|(F)

Daca x = —45 obtinem 12 = |44 - (—45) + 1992|(A), si rezulta x = —45

Deci S = {—45}

(2p)




Problema 2. Aflati numerele intregi n, astfel incat v24n+1 sa fie numar natural.

Solutie. 1p din oficiu

Conditia de existentd a radicalului 24n+1>20 = n> —2—14 sineZ=neN ............. 0,5p

24n+1 numdr impar si cum~/24n+1 e N = 24n+1= (2k +1)2 J(Y)keN. ... 1p

Obﬁnenl24n+1:4k2+4k+1:>24n=4k(k+1):>n:=k(ifl) ............................. Ip

Cum neN = A(A+1)i6. ..o 0,5p

Dar k si k+1 sunt numere consecutive si rezulta k(k + 1)32 , (‘v’)k eN. 1p

Deci k(k+1)13= k=3t sau k=3+2,(V)t€N......cccceiiiiiiiiiiiiiii e, 1p
1(3t+1)

Daca: k=3t=>n=

k3422 = O
Deci ne {t(3;+1)}U{(3t+2;(t+1)} ,unde reN ... Finalizare 1p

Obs. Pentru aflarea unor valori ale lui n se acorda 1 punct.



Problema 3. Fie ABCD un paralelogram cu AC L AD. Notam cu S simetricul lui A fata de

mijlocul laturii CD si cu Q proiectia lui C pe diagonala BD. Demonstrati ca 4SDQ = 4SAQ.

Gazeta Matematica

Solutia 1. 1p din oficiu

in AADC - (AO) mediana relativa ipotenuzei = 40 = OD = OC(1)

Analog in AODC = OD =0C = 0Q(2)

Dar AO=0S (3)
Deci punctele A,Q,C,S,D € C(0,0A)

(4p)
Unghiurile SDQ si SAQ sunt inscrise in cerc si obtinem:

m(05)
m(4SDQ) = —5

= m(4QAS)

(1,5p)

Deci 4SDQ = 4SAQ (0,5p)

Solutia 2. 1p din oficiu

Avem ADSC — dreptunghi (diagonalele se injumatatesc si are un unghi drept) _ 2p

Obtinem 4SDC = 4SAC (D; = A;)(1) p) 2,

Dar ADCQ — patrulater inscriptibil pentru ca
<DAC =<«DQC(xl1dr) (1p)

Rezulta CDQ = CAQ (D, = 43) (2) (1p) o - y )

Avem m(SDQ) = m(D;) + m(D) si m(SAQ) = m(x4,)+m(x4,) (3) (0,5p) ¢

Din relatiile (1),(2),(3) obtinem £SAQ = £SDQ (0,5p)



Problema 4. In planul a se considera segmentul [AB] avand lungimea de 12 cm si doud puncte

mobile M si N, simetrice fata de punctul O, mijlocul segmentului [AB], astfel incat [MN ] = [AB]

Pe perpendiculara in punctul A pe planul « se considera punctul P, la distanti de 2v7 cm de

punctul A.

a) Sa se afle perimetrul triunghiului PMN de arie maxima;
b) Daca punctul S este simetricul punctului P fatd de punctul O, sa se afle

distanta de la punctul A la planul patrulaterului PMSN, care are arie maxima.

Solutie. 1p din oficiu

0
MN -d(P,MN . :
a) Ay = (2 ,MN) maxima, daca d(P,MN) maxima.
Rezulta ca d(A,MN) este maxima. a ;

Fie Al L MN,I € (MN).
Din AB=MN si N=S,(M) cu O € (AB); AO = OB rezulti ca punctele

A; B; M si N sunt conciclice si d (A; MN) N
este maxima cand AI=AO=6cm.
Deci AO L MN (1p)

Din PA L a,AO L MN rezultaprin T,, ca PO L MN (0,5p)

P

PO=VPAZ ¥ 407 = [(2v7)" + 6% =V6& = 8__ (0,5p)
In APOM, aplicind T.P obtinem PM=10 (0,5p)
In APMN,PO 1 MN si MO = ON obtinem APMN isoscel

Pynp = 2+10 + 12 = 32(cm) (0,5p)

b)PMSN este romb pentru ca diagonalele se injumatatesc si sunt
perpendiculare, avand aria maxima, pentru Apyn maxima. (1p)

Avem AO L MN,PO 1 MN si fie AT 1 PS N
= prin TRT,, ca AT L (PMN)(1p)

AO-AP 6247 _ 37

= AT = =

In AAPD obtinem prin Th,: AT = S —==—"(cm) (1p)




